
CONSIGLIO COMUNALE DEL 26.02.2016

Interventi Sigg. consiglieri

Concessione dell’area 4.7.4.2 del vigente P.R.G.C. (vigente) ed S2.04.03 

(P.R.G.C. Adottato) in diritto di superficie gratuito alla Diocesi Ortodossa 

Romena d’Italia, per la realizzazione di un Centro Parrocchiale Multifunzionale

Presidente

Passiamo al settimo punto: Concessione dell’area 4.7.4.2 del vigente P.R.G.C. 

(vigente) ed S2.04.03 (P.R.G.C. Adottato) in diritto di superficie gratuito alla 

Diocesi  Ortodossa  Romena  d’Italia,  per  la  realizzazione  di  un  Centro 

Parrocchiale Multifunzionale. Ha chiesto la parola il Sindaco, ne ha facoltà.

Sindaco

Grazie Presidente. Innanzi tutto grazie all’opposizione per la comprensione su 

queste ultime delibere che voi sapete io apprezzo e quando lo apprezzo lo dico. 

Su questa abbiamo parlato chiaramente in commissione,  è una vicenda del 

2009, Mango, Rana, Beretta erano presenti, se ne ricorderanno, c’era stata una 

richiesta  dalla  Chiesa  Evangelista  Gesù  è  il  Signore,  ci  era  stata  richiesta 

un’area,  avevamo  quest’area  disponibile  in  via  della  Bassa  e  l’avevamo 

assegnata. Dopodiché non c’è mai stato seguito all’insediamento, cioè non c’è 

mai stata manifestazione di progetto. Nel frattempo è arrivata una richiesta da 

parte  della  Chiesa  Romena  Ortodossa,  tenete  presente  che  ad  Orbassano 

abbiamo molti romeni quindi è un’esigenza anche sentita, e non essendo mai 

stata  manifestata  nel  tempo  l’intenzione  di  andare  avanti  su  quest’area, 

abbiamo deciso di destinarla a loro. Non c’era manifestazione dall’altra parte 

quindi commutiamo l’utente sulla richiesta della chiesa Romena. Era un’area 

di  servizi,  quindi  come  tale  era  stata  modificata  per  poter  occupare 

l’insediamento.  L’area  è  di  circa  2.000  metri  ma  chiaramente  ha  delle 

limitazioni perché c’è un pozzo davanti quindi ci sono delle distanze di rispetto 

dal  pozzo per cui è parzialmente utilizzabile,  quindi  non si  può fare chissà 

quale edificio. Questo è tutto.
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Presidente

Ringrazio il Sindaco. Chiedo chi vuol fare interventi o dichiarazioni di voto... Ha 

chiesto la parola la consigliera Bosso ne ha facoltà.

Consigliera Bosso

La proposta di realizzazione del Centro parrocchiale multifunzionale da parte 

della Diocesi Ortodossa Romena si pone nella direzione di unità di intenti. Papa 

Francesco  a  Cuba  nel  febbraio  scorso,  ha  incontrato  il  patriarca  Kirill.  Lo 

storico abbraccio pubblicato su tutti i quotidiani è avvenuto dopo ben 1.054 

anni  dallo  scisma  del  cristianesimo  tra  la  Chiesa  d’occidente  e  la  Chiesa 

d’oriente; in questa occasione è stata sottolineata la necessità di essere Chiese 

unite nel cammino contro la lotta alla persecuzione dei cristiani che avvengono 

in  Siria  e  nel  resto  del  Medio  Oriente,  uniti  nel  chiedere  alla  comunità 

internazionale di porre fine alle violenze e al terrorismo, un appello per la lotta 

al  terrorismo  e  la  libertà  religiosa.  Cito  testualmente:  “sono  assolutamente 

inaccettabili i tentativi di giustificare azioni criminali con slogan religiosi; uniti 

nel dare attenzione a milioni di migranti e di rifugiati che bussano alla porta 

dei paesi ricchi. Attenzione per la famiglia naturale in crisi in molti Paesi, al 

concetto  di  paternità  e  di  maternità,  al  diritto  inalienabile  alla  vita”.  In 

quest’ottica di unione e di costruzione di unità la concessione del terreno trova 

il nostro pieno consenso. Grazie.

Presidente

Ringrazio la consigliera Bosso. Chiedo chi vuole intervenire ... Ha chiesto la 

parola il consigliere Bona, ne ha facoltà.

Consigliere Bona

Grazie Presidente. Anche noi votiamo favorevolmente come gruppo consiliare 

dei  Moderati,  i  romeni  sono  da  noi  una  comunità  molto  forte,  molto 

rappresentata.  Hanno una lingua di  origine neolatina come la nostra,  sono 

della nostra stessa religione anche se ortodossa, per cui noi non possiamo che 

essere favorevoli a questo provvedimento. Grazie.
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Presidente

Ringrazio il consigliere Bona Chiedo chi vuole intervenire... Ha chiesto la parola 

la consigliera Pirro, ne ha facoltà.

Consigliera Pirro

Grazie  Presidente.  La  libertà  di  culto  è  un  diritto  sancito  dalla  nostra 

Costituzione  e  come  tale  ben  vengano  tutte  quelle  iniziative  a  favore  di 

qualunque culto perché si possa esercitare liberamente e quindi anche il nostro 

voto sarà favorevole. Grazie.

Presidente

Ringrazio la consigliera Pirro. Ha chiesto la parola il consigliere Beretta, ne ha 

facoltà.

Consigliere Berettsa

Grazie Presidente. Innanzi tutto è già stato rilevato dai consiglieri che mi hanno 

preceduto la comunità ortodossa rumena è una comunità molto numerosa qui 

nell’ambito del Comune di Orbassano. C’era ancora un’area ancora disponibile 

e siamo stati ben lieti di metterla a disposizione di questa comunità. Sul piano 

generale  riteniamo che  sia  un’ulteriore  affermazione  di  un’identità  cristiana 

dell’Europa  che  purtroppo  non  è  stata  recepita  in  modo  puntuale  dalla 

Costituzione  europea,  però  qui  ad  Orbassano  riteniamo  che  costituire  una 

chiesa  Rumena  ortodossa  rappresenti  proprio  un  ulteriore  segno  di  questa 

identità cristiana dell’intera Europa. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Berretta. Ha chiesto la parola il Sindaco, ne ha facoltà. 

Rettifico, ha chiesto la parola il consigliere Lo Nobile ne ha facoltà.

Consigliere Lo Nobile

Grazie.  Come  avevamo  discusso  in  commissione  anche  da  parte  nostra 

ovviamente  il  multi-culto  è  un diritto  sacrosanto.  L’unico  dubbio  l’avevamo 

anche esposto in commissione, era quello della dimensione della costruzione 
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che il  Sindaco in questo momento ha dato il  particolare  della  distanza dal 

pozzo, quindi la dimensione della costruzione sarà ridotta, lo poniamo perché 

dei cittadini della zona lo hanno fatto presente, nel senso che ci hanno detto: 

noi  già  abbiamo  qualche  problema  di  viabilità,  tant’è  che  quella  via  che 

costeggia il prato e che io frequento tutte le mattine per portare una bambina 

all’asilo,  effettivamente  è  molto  problematica.  Con  la  costruzione  di  una 

struttura  di  culto  ovviamente  potrebbe  accentrare  delle  criticità.  Quindi  vi 

poniamo  soltanto  all’attenzione  questo  aspetto.  La  dichiarazione  di  voto  è 

favorevole. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Lo Nobile. Ha chiesto la parola il Sindaco. Ne ha facoltà.

Sindaco

Grazie Presidente. Prendo atto di quanto diceva il consigliere Lo Nobile, sì c’è 

quel pezzo di strada che ha dei problemi, oltretutto è anche malandata ma lì c’è 

anche un grosso PEG che rivoluziona completamente la viabilità, sono i famosi 

PEG  di  via  Genova,  che  sono  divisi  in  tre  PEG  dove  la  viabilità  viene 

completamente  stravolta  e  ampliata,  quella  stradina  sparirà  nella  sua 

consistenza e diventa un percorso completamente diverso. Quindi sotto questo 

aspetto sono perfettamente d’accordo. Mi sono dimenticato di dire che c’era la 

richiesta che era pervenuta dal parroco che richiama Eugen Banzari, e firmata 

dal Vescovo della Diocesi ortodossa romena, Siluan, c’è tanto di lettera ufficiale 

del Vescovo con la richiesta. Una cosa importante che volevo dire, in accordo 

con il consigliere Rana che è stato quello che me l’ha procurata, abbiamo fatto 

un’operazione, sempre sotto l’aspetto di integrazione religiosa e di conoscenza 

delle altre religioni. L’avevamo già preparato l’anno scorso ma siamo arrivati un 

po’ in ritardo perché siamo riusciti ad averlo un po’ in ritardo questo file, è 

un’associazione cuneese che lo fa di cui noi abbiamo chiesto l’autorizzazione 

per poterlo duplicare. È un calendario - l’anno scorso eravamo a metà anno e 

non aveva più senso farlo, quest’anno siamo partiti per tempo, l’abbiamo già 

distribuito in tutte le scuole, stampato e distribuito, è un A3 un po’ spesso 

fatto a calendario sul quale ci sono tutte le date significative delle 4/5 religioni 
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più importanti,  quindi  induismo, islam, ortodossi,  cattolici,  eccetera. Non ci 

sono tutti i giorni in questo calendario ma ci sono solo i giorni, le date della 

festa degli ortodossi, il Natale, eccetera; se qualcuno è interessato ne abbiamo 

alcune  copie  disponibili  in  segreteria  e  sono  anche  interessanti  da  leggere. 

Quindi  grazie  al  consigliere  Rana che si  occupa di  queste cose,  soprattutto 

rivolto  alla  sua  religione  indiana,  che  era  entrato  in  contatto  con  questa 

associazione  che  produceva  questo  calendario  che  è  molto  bello  perché 

imparare a conoscere le culture degli altri, in questo caso le religioni degli altri, 

insegna anche ad essere  indulgente  e  comprensivo  nei  confronti  del  nostro 

prossimo.  Ritengo  che  l’integrazione  passi  anche  attraverso  non  solo  ai 

vademecum  che  distribuiscono  i  tedeschi  ai  nuovi  immigrati,  ma  passi 

attraverso delle iniziative consistenti dove si insegna alla gente quali sono le 

abitudini degli altri. Grazie.

Presidente

Ringrazio il Sindaco. Direi che possiamo mettere in votazione.

Favorevoli …

Contrari … nessuno

Astenuti … nessuno.
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